《长安三万里》: 从大唐奔流而来的时光与诗情

刘永昶

三万里有多远?是空间的远,"三万 里河东入海""胡地迢迢三万里",这是古 人对于距离的辽阔想象;也是时间的远, 遥望历史风尘中的大唐气象,是无数中国 人萦绕心头的文化乡愁。三万里有多 近?一部两个多小时的动画电影,便让宏 伟迤逦的长安城,以及和她同时代的青绿 山川、金色田园与烟火市井,渐次展现在 人们的眼前;更不用说千年之前那些丰神 俊逸的诗人,带着他们被传诵千古的诗 歌,穿越时空神奇地汇聚在银幕之上。

一部《长安三万里》,奔流的是昔日 重现的时光,奔流的是中华民族血脉中

关于人生的际会 与历史的风云

"醉眠秋共被,携手日同行",创作者 从唐朝诗人们之间惺惺相惜的友谊中找 到了电影叙事结构的灵感。高适与李白 的历史交集并不算多,但在影片的想象 中变得极其丰盈饱满。一位是"诗人之 达者,唯适而已",步步攀登收获人生功 ·位是"长安市上酒家眠"的诗仙,浪 迹江湖留下洒脱诗篇。很显然,创作者 以入世对出世,以庙堂对江湖,以战场对 田园,以功名对才情,便在高适与李白的 两条人生线索的交相辉映中,铺展开了 对于大唐风云的叙述。这使得影片既具 备了跌宕起伏的戏剧性——这让故事变 得好看,比如剑南节度使高适"柔弱胜刚 强"、力挽狂澜的军事谋略,比如李白的 盲目跟从让他自己壮志难酬身陷囹圄; 也具备了洞察世事的思想性——这让故 事变得深刻,人们会追问,在历史的浩荡 浪潮中,人和他从属的时代究竟是一个

什么样的关系? 在具体的叙事布局中,《长安三万 里》让老年高适在"追忆似水年华"的氛 围中展开叙述,这样就给定了高适内层

舟快行,江夏黄鹤楼的纵酒题诗,梁园绿 手救人,每一次相逢都意味着很快离别, 但短暂的相处却都会成为高适记忆中的

活地饮,光亮中的李白是纯粹的也是不 羁的,狭路相逢的争斗瞬间便化作一声 兄弟的呼唤,行卷被拒的尴尬转身就成 为剑气纵横的洒脱,流放夜郎的心酸很 快会变成彩云江涛间的欣喜。光亮中的 李白要么没有痛苦,要么迅速与痛苦作 别。高适眼中的李白,是千百年来人们 中的李白之于高适,与其说是他一生欣 赏并崇拜的兄弟,倒不如说是他人生理 想与梦想的镜像。

如果说,李白是高适在云端的镜 子,那么高适就是李白在世间的侧影。 回到高适的边塞与战场,即便辉煌的唐 朝也会变得沉重。这时影片就会从限 知的浪漫主义的内层叙事跳脱到全知 叙事者的身份,他的任务主要是说李白, 的现实主义的外层叙事。李白、高适、 李白大开大阖的人生因此在高适的视角 杜甫等诗人的一生正交错着大唐帝国 中被抽离出若干个"相逢"的时刻。洞庭 由盛转衰的历程。观众们可以在影片

湖的不打不相识,二十四桥明月夜的轻 中看到安史之乱前后对比鲜明的画面, 定了广泛的群众基础。影片真真切切是 从"春城无处不飞花"的长安盛景到"夜 来"的残酷战争,动荡的时代没有一个 人可以逃离它的裹挟。影片中的高适 形象远要比李白来得立体,笃信"功名 只应马上取"的青年高适,他遇到的人 生挫折并不是真正的痛苦。逐步获取 功名的中年、老年高适,当他看到"战士 军前半生死、美人帐下犹歌舞"的不公 时,当他遇到身份的阻隔让他无法出手 施救好兄弟时,当他在茫茫雪地中感叹 自己的垂垂老矣时,痛苦便会从个体的 生命感悟升华为之于人性、时代性的真 相洞穿。这些时候,"高适"是最需要 "李白"的。理想与现实的错落、此岸与 彼岸的相望,是本片最令人动容的结构

关于从心灵深处 喷薄而出的诗歌

老少咸宜的,有哪个中国人不知道李白、 甚至会发自肺腑地念出声来。诵读唐诗 是一代又一代中国人的个体记忆与集体 记忆,它是日常性的也是仪式性的。在这 个意义上,影片中出现的40多首唐诗事 实上联结成了温情脉脉的诗书长卷,它以 亲切无比的中华文化基因唤起无数观众

当然,《长安三万里》并不是《中国诗 词大会》,假若所有的吟诗场景被"拆条" 搬运到流媒体平台上,也不会妨碍影片作 为一部系统性故事片的存在。因为大多 数情况下,这些诗歌被恰到好处地融入到 叙事情境中,诗歌更多地是叙事元素,而 非表演元素。来看下出现最多的李白诗 歌,当李白追随着孟浩然来到江边黄鹤 楼,才会有"孤帆远影碧空尽,唯见长江天 际流"的慨叹;当他满怀期待终被天子召 作为唐朝最显赫的文化名片,《长安 唤进京,才会有"仰天大笑出门去,我辈岂 是蓬蒿人"的豪气;当他从流放的路途上

突闻"天下大赦",才会有"朝辞白帝彩云 白云苍狗、江上清风、山间明月、大漠 间,千里江陵一日还"的狂喜;当他探望高 适时倾诉自己的家庭变故,才会有"举头 望明月,低头思故乡"的愁思;甚至"银鞍 照白马,飒沓如流星"也被影片艺术性地

卷,它以亲切无比的中华文化基因唤起无数观众心有灵犀的情感共鸣。图为《长

无论是诗缘情还是诗言志,诗歌都 是源自心灵的最真挚的声音。在《长安三 万里》的舞榭歌台上,作为主角的高适和 李白,以及贺知章、杜甫、张旭、王维、王昌 龄、岑参,甚至"乐圣"李龟年、"草圣"张 旭、"画圣"吴道子……那些大唐王朝最有 才情的文人,以最纤细敏感的心灵,与悲 喜交集的个人命运与时代遭际相触碰,便 让锦绣的诗篇喷薄而出。他们彼此携手、 互相唱和的身影不仅在影片中风神高迈, 也在历史的长空中熠熠生辉。

回到艺术形式的本体。通过《长安 三万里》,人们或许会发现,没有什么 影像载体比动画更适于来表现诗歌。 诗;诗者,天地无色之画。"在本片中,画 有工笔白描,人物形容,花鸟草木,宫阙 楼阁,家具陈设,流畅的线条勾勒出唐 人生活细节的精致;远处有水墨写意, 学院教授、博士生导师)

沙雪,这也是最经典的中国诗歌意象。

动画比传统绘画更进一步的优势 在于,它可以是有声有色的,也可以是 动静相宜的,它更可以借助最强大的计 算技术表现力去传达臻于完美的诗歌 意境。相信全片最高潮的"将进酒"段 落会让很多观众激动不已。李白和他 的酒友岑夫子、丹丘生们,驾乘仙鹤凌 空高蹈,穿越卷起千堆雪的瀑布深潭, 冲向汪洋恣肆的银河宇宙,神游亦真亦 幻的天上宫阙。在这一过程中,深沉的 激越的、悲怆的音乐与吟诵节节推进,将 "与尔同消万古愁"的情绪推向巅峰,又 归于沉寂。这样腾挪闪转、虚实相生的 浪漫场景似乎只能是动画表达的专利。 那么,人们从《长安三万里》中看到的就不 仅是奔流而来的时光与诗情,也是中国 动画人不懈努力开创出来的壮阔恢弘的 文艺新气象。在本片的结尾部分有一句 意味深长的话,"诗在,书在,长安就在", 或许,创作者内心还想在中间再加一个 "动画"的并置名词。是的,"动画在,长

(作者为南京师范大学新闻与传播



收获白玉兰奖最佳女主角奖后首度公开亮相,分享她的表演观

吴越:给自己一个点亮生命的机会

她说话的腔调带着些上海味道,如 竹节般脆生、通透,又像流水那样温婉 中带着奔流到底的笃定。她说的话、甚 至为人处事亦然,一是一、二是二,严谨 又轻灵,气定神闲。

《县委大院》在上海电视节白玉兰奖 评选中获得"最佳中国电视剧"荣誉,吴 越凭女县长艾鲜枝揽入"最佳女主角" 奖。盛宴落幕至今,她只公开亮相一 回。在上海图书馆东馆,演员聆听台上 批评家、影评人对她表演履历的条分缕 析,时而莞尔、时而凝神。随后,她款款 上台,谈角色、谈表演、谈生活,和人们分 享她所认定的"是什么"和"不是什么"。

不知不觉,听者挤满礼堂,许多人 感慨"吴越太真诚了",以至时间仿佛凝 滞了,两个半小时直觉一瞬、如沐春 风。那感觉也如同她的演艺生涯:1994 年,大三女生吴越参演谢晋监制的电视 剧《大上海屋檐下》,一晃近30年,她塑 造过军人、警察、教师等四五十种职业 形象,也演母亲、妻子、小三等情感关系 中的一环,热血的、冷感的、让人喜欢 的、叫人憎恶的,都是炭屏上的她。不 夸张地说,她的影视形象凝结了中国女 性的大半命运。

而吴越还是那个吴越。从我们之 前的采访到"白玉兰"后公开自我表达, 她始终是那个自高中时代就把演员当 成梦想去追逐的人——"演员的幸福, 在于可以通过别人的故事表达自己,通 过别人的故事去点亮自己某一刹那"。 她拒绝做作,总是坚定。

一场好戏诞生在彼 此的心有灵犀中

被说"人淡如菊"好多年,可吴越明 明是有强烈表达欲的。尤其在表演上, 这个将自己和环境的现实、规则看得透 透的女演员有话想说,也有些观演之间 的认知想要厘清。

一个好演员到底在演什么?"表演 应该以真诚的方式存在。"她答得简单, 但又说,"角色诞生是个复杂过程,不是 演员一个人在使劲"。穿对一件衣服, 可能成功一半,那是服化道造型师的功



▲凭借在《县委大院》里饰演的艾鲜枝一角,吴越获得第28届上海电视 节白玉兰奖最佳女主角。图为吴越在颁奖之夜。

角、制片、导演、剪辑,"演员只是在集体 是她每提《县委大院》就挂在嘴边的 合作中站在了前面,很多幕后英雄不可 人,"小枪写的戏剧性不从声嘶力竭、 从大堂到房间的那段路,艾鲜枝心里震

劳;剧本给到一出好戏,演员自觉"赢 孔笙。出演艾鲜枝,她说"只要一个理 了",其实是编剧笔力奏效了;还有选 由——高质量团队"。编剧王小枪也 大喜大悲中来,而是根植于许多细微 惊、懊丧、释然种种情绪夹道而来,脚底

不力的下属狠狠责骂,但好强的她豁 果断。没有台词,"走的那几步,我自己 我、公开场合"不见真人"的当下,吴越 出面子、三番两次动用人情时,强势的 是满意的"。 性格一下转到弱处,人物的委屈从文 字里钻出来。吴越说,行动和台词,剧

戏跟你的角色耳鬓厮磨、加深了解;倘 若只有一场,要一下子完全抓住角色是 的贡献,是非常让人尊重的"。

伴很值得雀跃。她不能理解网上流行 湖四海的劲儿比较大"。 的"飙戏"说法,在她的字典里,那两个 字偏向"竞赛"甚至"绝缘",而好戏是需 要心与心沟通的。"一场好戏永远诞生 在互相的审美、价值观相同,诞生在互 相的欣赏肯定、彼此的心有灵犀之中。 好的戏得彼此捧出来,你一个闪光点、 许说左是他们,说右也是,瞬间一变脸, 演员人到中年想要表达的全部" 我马上打配合,当我们真诚地跟对手演 员在一起,'竞争'两个字不会出现。"

戏剧的真相从这儿 来,解读从那儿来

艾鲜枝雨中怒斥李保平是《县委大 院》难得的戏剧冲突强烈的一场戏,外 界称之教科书级的表演名场面。事情 到了吴越这儿恰相反,"我其实不太满 意,觉得自己还没到最高温度"。反倒 是另一场让情绪降温的戏,她亮了高 分。市里招商会,大家各显神通,光明 县原本张罗的一场酒局被邻县截胡。

诺》在毕业季被重温,学者评价剧中服装 活中来、从人生中来的宽广同理心总能 本都提供了,演员要做的就是找到人 设计独具匠心,有意用红裙子和蓝制服 的逻辑,"我是不是有足够的真诚,有 呈现老师的不同面向。吴越交了底,其 些政府机构的威慑力,又有一些语重 实是2001年的剧组经费不足所致,"索 部的形象处在自己认知盲区。进组前, 性给老师们都穿制服,省钱又神气"。小 她在安徽拜访了两位女区长、一位女县 她还真心为同行鼓掌。"大家觉得 于老师那条红裙子则是吴越的私服,歪 长,跟着她们开大会小会、做信访视察, 一场戏简单、好演,这是误区。其实戏 打正着,衬出了人物的另一层色彩。"电 "我想看她们的工作状态里有没有能给 份多也是在帮演员找感受,通过一场场 影电视艺术是很神奇的东西。真相可能 从这儿来,但解读从那儿来。"

她对《爱情神话》里的蓓蓓是真心 很难的。"她要向《县委大院》里只有一 欢喜,因为性子独特,是她这些年接触 两场戏的专业演员们致敬,出于专业主 的"唯一",离了婚也照样会把前夫划到 什么全剧本最后一场会议戏试戏时,胡 义,也出于敬业精神,"他们平时都是挑 私域,"这种自信,我吴越是没办法理解 大梁的。我的同班同学郝洋、《暖春》女的,但她的可爱之处在于没有伤害到其就流泪了,"演员跟角色共享一段人生, 一号,光明县开会老有她,几乎没台词, 他人"。她爱蓓蓓,也因为能说上海话, 哪怕只是站在大院门口,清风徐来,也会 但跟了全程。我的好朋友常玉红,第一"我特别羡慕东北演员能用母语演 集里的妇联主任,就这么一场重头戏, 戏"。但当探讨的语境离开台词,吴越 在剧组也呆了一个月。他们对这部剧 倾向于撕掉身上地域性的标签,"我从 小住读,初一到大学住在学校,毕业后 吴越觉得,得到一群同频的合作伙 在剧组'住读',这样的经历让我变得五 剧本结构赋予的。可能她仅仅是站在那

> 的论调在网上发酵,网友为只能以男主 去争取"的一个角色,"她身上两个颜色 角妈妈或姐姐身份出现的实力派鸣不 并存,她的'太阳'在白羊,'月亮'落在双 平。问题抛来,吴越觉得其中关键在于 张扬这一言论的网友是否一阵风,"也 成了喜欢中年戏的人,过几天新戏上 来,依然会跟着喜欢的脸走了"。真心 的地方。拍《清平乐》,剧本给了角色台 抑或跟风,吴越心里有杆秤,但没压上 词两种选项,文白间杂或是纯文言文。 多少分量。"我演戏,与外界无关,只跟 自己作战。我尽量不让我的生活有其 他'敌人',因为要改变别人是很可笑 的。我从来都支持这个主张,但并不认 为我已经做到了"。

吴越身上,努力和清醒从来是她立 足演艺圈的一体两面。她笃信,演什么的时候,人需要一些东西滋养,需要知 像什么不必非要演员历经世事,"关键 道'我不是万能的'。"但同时她也说,你 是心中要有爱,阅历当然重要,想象力 得先肯定是否已经努力了,努力地"给 她打心底佩服《县委大院》的导演 的摇摆"。艾鲜枝雷厉风行,会对办事 下却是速度不减、步幅不变,照旧稳健 更是必须的"。越来越多明星格式化自 过自己一个点亮生命的机会"。

的采访发言实属真诚的自留地。她从 她和傅彪主演的校园剧《命运的承 心表达自己,敏锐于花草清风,她从生 激起陌生人的共鸣。

> 出演《县委大院》,她坦承,县城女干 艾鲜枝用的"。吴越形容,寻找角色的过 程像"采购",这位的举手投足、那位的随 身物品,都被演员在采风时装进"购物 篮",回去后酿成对味的角色。这就是为 歌讲着梅晓歌掏心掏肺的告别辞,吴越 感受到想要诉说的东西"。

一样是女干部,《扫黑风暴》的贺芸 在吴越心里全然另一种颜色。"贺芸戏不 算多,但每次都在关键处,角色重要性是 儿,观众就会自行脑补完前世今生。"她 一段时间,"中年女演员无戏可演" 承认,贺芸是自己演艺生涯迄今"最努力 鱼,她的阴和阳、正与邪是同时存在且存 在得那么合理。贺芸让我满足了一个女

> 她坦然,作为演员,自己有到不了 导演张开宙选了后者,从此,"背词成了 演员的一座山"。但后期时,考虑到吴 越的声线与刘娥的传奇一生适配度不 高,导演另行配音。"我有遗憾也有欣 慰",吴越不讳言自己看剧时的纠结,遗 憾于没让观众看到完整的表演,欣慰于 "从艺术上说,导演的决定是正确的"。

"观众对吴越的下一部戏感到失 望?这太有可能了!"演戏和做人,有瓶 颈是一定的。寻找贺芸时,无意间听到 许钧的歌《自己》,歌里唱"切记不要与 自身的平凡为敌",她深以为然,"卡住

人要切记,别与 自己的平凡为敌